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TŘICETILETÁ VÁLKA

Historik a spisovatel Petr Klučina (*1950) vystudo-

val obor historie a archivnictví na Filozofické fakultě 

Univerzity Karlovy v  Praze. Pracoval ve Vojenském 

historickém ústavu v  Praze, byl ředitelem Historic-

kého ústavu Armády České republiky. Specializuje 

se na vojenské dějiny středověku, zejména na otázky 

vývoje chladných zbraní a  zbroje. Je spoluautorem 

prvního dílu Vojenských dějin Československa a au-

torem či spoluautorem mnoha dalších publikací. 

Podílel se na realizaci expozice „Třicetiletá válka“ ve 

Vojenském historickém muzeu a jiných. V roce 2000 vydal v Pasece bohatě ilustro-

vanou knihu Třicetiletá válka. Obraz doby 1618–1648, na níž měl velký podíl i grafik 

Pavel Štefan. Kniha vyšla nedávno znovu v novém vydání (Euromedia Group – edi-

ce Universum), které se od prvního liší formátem, ilustracemi a zčásti i textem; opět 

se na ní podílel Pavel Štefan. Ke grafikám, rytinám a kresbám přibyly četné barevné 

reprodukce a naopak bohužel ubyla kapitola představující osobnosti třicetileté vál-

ky, konfliktu (či spíše řady konfliktů a bitev), který poznamenal téměř celý evrop-

ský kontinent a je pokládán za první „moderní“ válku. Dosáhl nevídaných rozměrů 

a projevil se ve všech oblastech tehdejšího života. První polovina 17. století navíc 

přinesla i mimořádný rozmach grafiky, která měla ve své době podobný význam 

jako dnes fotografie. S  odstupem času při studiu dobové grafiky zjišťujeme, jak 

bohatou výpověď o duchu doby, kulturním a životním stylu, stavu vědeckého i tech-

nického poznání, ale i o postoji člověka ke světu přináší právě ikonografie třicetileté 

války. S použitím počítačové techniky se autorům podařilo z množství vyobrazení 

získat podstatné informace a detaily, které jsou uspořádány do logických celků. Ob-

razová výpověď je natolik působivá, že publikace si vystačí s naprostým minimem 

textu. V novém vydání, které je neméně krásně vypravené jako to první, je vše navíc 

obohaceno i mnoha dobovými obrazy v barevném provedení. Třicetiletá válka se 

ale samozřejmě neprojevila jen v umění výtvarném, nýbrž i v literatuře, pamfletech 

a letácích. Kniha čerpá z tohoto dědictví a přináší strhující a plastický obraz tehdejší 

doby. Nechybí slovníček pojmů a orientační chronologie válečných událostí.

MILAN VALDEN

PTAČÍ ROK

Pokud patříte mezi ty, kdo si navzdory online době 

vedou klasický papírový diář a  každý rok navíc 

vybírají jiný, aby měli život barevnější, pak nakla-

datelství HOST pro vás připravilo žhavého adepta. 

Diář Ptačí rok vám následující dny a měsíce zpestří 

nejen proto, že je krásně graficky vyvedený, ale 

navíc s ním strávíte doslova poetický čas, protože 

jde o jakousi malou antologii současných básníků, 

a  do třetice vás zaujme informacemi o  ptačí říši. 

Každý měsíc je totiž v  diáři spojený s některým 

ptačím druhem, který je pro dané období charak-

teristický, buď hnízdí, odlétá do teplých krajin, vrací se, nebo je součástí nějaké 

pranostiky. A každý takový ptačí druh má svoji báseň vycházející ze sbírek sou-

časných českých autorů a autorek. Za projektem stojí výtvarný redaktor Martin 

Stöhr, který je v Hostu zároveň letitým garantem poezie. „Proč zase diář a proč 

právě takový? Z  čiré radosti. Ptačí svět je pro každého z  nás blízký i  nedosa-

žitelný, vzrušující, přitažlivý. Někdy své diáře otvíráme spíš neochotně, jsou 

spojené s nepříjemnostmi. Náš diář těší ještě dřív, než se do něj napíše první 

slovo. V diá ři lehký žal, hluboký v srdci zpěv!“ Na diáři se dále podíleli Radek 

Štěpánek, Veronika Zubíková a  grafička Ivana Dudková. S  Ptačím diářem 

může být příští rok lehký jako pírko.

JANA MARXTOVÁ

UP! / VZHŮRU!

Kdo rád cestuje po rozhlednách, ten už určitě stanul na 

některé, která se zrodila z  vizí architekta Martina Rajni-

še, třeba Ester, Máminka, Doubravka, Včelín nebo Závist. 

Každá je jiná, každá udivuje originálním řešením. „I  když 

jsme národ neznabohů, na vrcholu rozhledny se dostá-

váme do jiné dimenze života. Jako bychom z  té výšky by-

tostně vnímali, že jsme součástí celé rozhlehlé krajiny,“ 

říká Martin Rajniš, který rozhlednám a  pohledům z  výšky 

na svět propadl už jako kluk. „Vždycky jsem si vybíral mís-

ta, odkud bylo dobře vidět – jako bych cejtil tu magii, tu 

zvláštní sílu, kterou věžím a rozhlednám propůjčuje fakt, že 

stojí na krásnejch místech. Jen jsem se naučil číst a psát, objevil jsem kouzelnej 

svět Julese Verna, kde jsem plul na tajemnejch lodích, vznášel se na létajících 

strojích a zažíval dobrodružství, který mi postupně přešly do krve. A pak jsem 

uviděl Eiffelovku… Tohle byl můj svět! Odtud pochází i moje vášeň pro věže, 

rozhledny a majáky. Dýchají na mě vůní dálek, záhad a mýho dětskýho snění. 

Ale co víc – jsou pro mě ztělesněním svobody,“ píše tvůrce k nebi šplhajících 

krásek v  úvodu knihy. Krásně výtvarně a  fotograficky zpracovaná publikace 

UP! Vzhůru! (vydává HOST) je nejen průvodcem po kráse a mystice jeho roz-

hleden, ale třeba i lákadlem k výletu. Co si je všechny prohlédnout třeba hned 

v příštím roce?

JANA MARXTOVÁ

GRAND PRIX – ILUSTROVANÁ HISTORIE FORMULE 1

Knihou Grand Prix (vydává Prostor) uděláte ra-

dost každému fanouškovi Formule 1, ale nejen 

jemu. Ilustrovaná historie závodů nejrychlejších 

vozů je natolik poutavá, že zaujme i laika. Je to pa-

rádní jízda na plné obrátky, jak se na Formuli 1 slu-

ší a patří. Projedete se historií, navštívíte okruhy, 

nahlédnete pod kapotu slavných vozů a seznámíte 

se s nejlepšími jezdci od prvního mistra světa Giu-

seppeho Fariny přes ikonického Lewise Hamiltona 

až k úřadujícímu šampionovi Maxi Verstappenovi. 

Kniha přináší informace o fungování moderních týmů od továren až po vyba-

vení garáží, o  bezpečnosti i  budoucnosti automobilových závodů. Autorem 

originálně zpracované knihy je slavný komentátor motoristického sportu Will 

Buxton, kterého fanoušci Formule 1 znají ze seriálu Netflixu Formule 1. „Grand 

Prix je cenný a vítaný přírůstek do knihovny každého celoživotního fanouška F1, 

stejně jako pro každého zvědavce, který se ve světě F1 teprve rozkoukává,“ říká 

o knize legendární jezdec Mario Andretti a to je velká pochvala. 
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